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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το άρθρο αυτό εξετάζει το μέγεθος της μακροχρόνιας αντίδρασης της οικονομικής 
δραστηριότητας σε διαφόρων ειδών αναταραχές. Χρησιμοποιείται ένα σύστημα 
εξισώσεων για τους τομείς της οικονομίας μέσω του οποίου μπορούν να εκτιμηθούν οι 
επιπτώσεις αναταραχών στον ρυθμό ανάπτυξης των τομέων και της οικονομίας 
συνολικά. Η εμπειρική ανάλυση χρησιμοποιεί τριμηνιαία στοιχεία για την ακαθάριστη 
προστιθέμενη αξία (σε σταθερές τιμές) οκτώ τομέων, οι οποίοι καλύπτουν το σύνολο 
της οικονομικής δραστηριότητας στην Κύπρο, για να εξετάσει τη μακροχρόνια 
αντίδραση της παραγωγής των τομέων και της οικονομίας σε μακροοικονομικές και 
άλλες αναταραχές. Οι μακροοικονομικές αναταραχές σχετίζονται με τις διεθνείς τιμές 
του πετρελαίου, τον δανεισμό, τις συναλλαγματικές ισοτιμίες και το χρηματιστήριο. Τα 
αποτελέσματα δείχνουν ότι αναταραχές που προκύπτουν μεμονωμένα σε τομείς είναι 
τουλάχιστον το ίδιο σημαντικές με μακροοικονομικές αναταραχές στη δημιουργία 
διακυμάνσεων στην παραγωγή τόσο των τομέων όσο και της οικονομίας συνολικά. 
Επιπρόσθετα, στους τομείς των χρηματοοικονομικών και ασφαλιστικών 
δραστηριοτήτων, επαγγελματικών υπηρεσιών, κατασκευών και άλλων υπηρεσιών, οι 
επιπτώσεις των αναταραχών είναι μεγαλύτερες και πιο παρατεταμένες. Τα 
αποτελέσματα υποδηλώνουν την ανάγκη για πιο στοχευμένες οικονομικές πολιτικές 
και μεταρρυθμίσεις για να αντιμετωπιστούν αδυναμίες συγκεκριμένων τομέων και να 
περιοριστούν οι επιπτώσεις των μεμονωμένων αναταραχών σε τομείς. Ανάμεσα στις 
μακροοικονομικές αναταραχές που εξετάστηκαν, τις ισχυρότερες άμεσες επιπτώσεις 
στην ανάπτυξη της οικονομίας ως σύνολο εκτιμάται ότι έχουν αυτές που σχετίζονται 
με τον δανεισμό και τις τιμές πετρελαίου. Οι επιπτώσεις των αναταραχών που 
σχετίζονται με τον δανεισμό διοχετεύονται στη συνολική παραγωγή μέσω των 
επιδράσεων στην προστιθέμενη αξία των χρηματοπιστωτικών, ασφαλιστικών, 
επαγγελματικών και άλλων υπηρεσιών καθώς και των κατασκευών. Η 
μακροπρόθεσμη αντίδραση της συνολικής οικονομικής δραστηριότητας σε 
αναταραχές στις διεθνείς τιμές πετρελαίου προκαλείται κυρίως από τις διακυμάνσεις 
στην παραγωγή στους τομείς των κατασκευών και άλλων υπηρεσιών. 


